

Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Año IV. — Número 130. — Apartado 775
PRECIO: 10 CENTIMOS

Madrid, 22 de mayo de 1933

Red. y Admón.: Palacio de la Prensa.
Plaza del Callao, 4. — Teléfono 10410.

AYER EN CHAMARTIN

EL ENCUENTRO INTERNACIONAL ESPAÑA-BULGARIA TERMINO CON UN ABRUMADOR TANTEO

LA VICTORIA ESPAÑOLA NO TUVO NINGUNA DIFICULTAD. SE PRODUJO POR ¡TRECE A CERO!

Los búlgaros ofrecieron una escasísima resistencia, y por ello el encuentro estuvo carente de brillantez e interés

EL CORUÑES DEBUTANTE EN EL EQUIPO NACIONAL, CHACHO, MARCO SEIS TANTOS

PRELIMINARES

Hasta las cuatro y media permanecieron en el terreno de juego como espectadores los jugadores de ambos equipos, que estuvieron presenciando la final del campeonato universitario. A esta hora se retiraron al vestuario.

Después de haber tenido que sufrir unos grandes chaparrones, para la lluvia, y parece ser que el tiempo va a mejorar. Los espectadores esperan el comienzo de la lucha sin gran interés, pues es comentario general que la victoria española se ha de producir sin grandes dificultades.

SALEN LOS EQUIPOS AL CAMPO

A las cinco menos cinco saltan al terreno de juego los "equipiers" búlgaros. Visten camiseta roja y pantalón blanco, y el público les recibe con una gran ovación, y una banda de música interpreta el himno nacional búlgaro, que el público oye puesto en pie, y los jugadores, cuadrados en el centro del terreno. A los pocos instantes salen los españoles, vestidos con camiseta blanca y pantalón azul. Se interpreta el himno de Riego y hay grandes ovaciones. Hace su aparición el árbitro portugués señor Palinha, que se reúne en el centro del terreno con los jugadores de ambos equipos, haciéndose numerosas fotografías.

Se comenta que este encuentro es el cuarenta "match" internacional en que actúa defendiendo nuestra portería Ricardo Zamora. Cuando va a dar comienzo el encuentro empieza a llover.

Hay una pequeña discusión entre los capitanes de ambos bandos, pues los forasteros se niegan a jugar con nuestros balones, que les parecen demasiado grandes. Al fin se logra convencerlos.

EQUIPOS

Bulgaria:
Dermonski; Mishtaloff, Moka-noff; Efrehoff, Rafailoff, Baikusheff; Pantcheff, Pesheff, Lozanoff, Angeloff, Spalkoff.

España:
Zamora; Ciriaco, Quincoces; Cilaurren, Gamborena, Marculeta; Prat, L. Regueiro, Elicegui, Chacho y Boch.

Eligen campo los forasteros y

EMPIEZA EL PARTIDO

A las cinco y diez, nada más ponerse la pelota en juego y en las primeras jugadas se nota la poca clase de nuestros enemigos. El primer avance español lo ini-

cia Regueiro, pero sin poner gran interés en ello. La defensa búlgara envía el balón fuera. A poco está de producirse el primer "goal" al lanzar Elicegui, desde lejos, un potentísimo tiro que roza el poste. Suenan los primeros aplausos en honor del irundarra, y se afirma la impresión de que vamos a ganar.

En un avance de nuestros enemigos hay un peloteo ante nuestra puerta, que lo termina el extremo derecha búlgaro enviando el balón fuera.

GRAN PRESION ESPAÑOLA

Los nuestros actúan con entusiasmo, por lo menos lo parece, ya que dominan con facilidad a los extranjeros. Prat corre la línea maravillosamente, terminando con un centro enorme, entrando al remate Chacho, pero no logra coger el balón.

Nuestros jugadores antes de marcar ya han tomado el encuentro con toda tranquilidad, que en una ocasión en que Elicegui pudo haberse preparado para rematar un pase de Regueiro lo hizo sin preocuparse lo más mínimo, ya que se suponía que las ocasiones de marcar se iban a producir abundantemente.

EMPIEZAN LOS "GOALS"

Marca España por primera vez. Es un remate de Chacho con la cabeza a un centro templado de Prat. Van seis minutos de juego. Apenas han transcurrido unos minutos del tanto anterior cuando Prat envía un centro largo que recoge Bosch; éste empuja el balón delante y nuevamente es Chacho el que marca al recoger el balón cerca de la portería y enviar un tiro fortísimo.

No hay que decir que el dominio español es abrumador. No se puede hablar de nuestros enemigos, que, desde luego, no lo son, ya que apenas intervienen.

Nuestros delanteros están siempre encima del meta enemigo. Hay un magnífico remate de Elicegui de cabeza a un centro de Prat. A poco se marca nuevamente. Es un cabezazo de Elicegui a un pase de Regueiro, que había recorrido todo el terreno, burlando a medio equipo enemigo. El defensor de la puerta extranjera pudo desviar a "corner" el remate del irunés.

Nuevo "corner" contra Bulgaria, pase de Bochs y remate de Elicegui, que desvía el defensa izquierda. Lluve torrencialmente. El público en estos momentos es-

tá distraído, ya que ve jugar a los españoles.

Chacho tiene una nueva ocasión de marcar, que desaprovecha, ya que, en una jugada de Regueiro, el madridista le entregó el balón cuando estaba solo delante del portero; el gallego falló, mandando flojo el balón fuera.

LA PRIMERA INTERVENCIÓN DE ZAMORA

Después de la anterior jugada deficiente de Chacho, repite el gallego, rectificando su error anterior, al realizar una bonita combinación con Elicegui, que terminó con un tiro fuera del fronterizo. Nuestros enemigos no realizan un juego mejor, que el que estamos cansados de ver a equipos de la tercera división, y a los veinte minutos, Zamora toca el balón por primera vez, al recoger un balón tirado por el extremo derecha búlgaro.

CAMBIOS EN EL ONCE EXTRANJERO Y MAS "GOALS" PARA ESPAÑA

El medio centro y el portero del equipo búlgaro son sustituidos. Esto no hace mejorar su juego. Lanza España varios "corners" sin consecuencia, y a los veintidós minutos se marca el tercer tanto, obra también de Chacho. El gallego recibió el balón con un pase de Bochs, lanzando un tiro al ángulo. A poco, el mismo Chacho, hace intervenir al guardameta enemigo al lanzar un golpe franco. Un "corner", lanzado por Bochs, y Regueiro con la cabeza marca por cuarta vez cuan-

do iban veintinueve minutos de juego.

Lluve copiosamente, y muchos espectadores de general, visto el desarrollo del partido, prefieren irse a refugiarse de la lluvia, aunque con esto dejen de presenciar el juego. Está justificada esta actitud de los espectadores, pues permaneciendo en sus localidades tampoco veían y además se mojaban.

Después del cuarto tanto español nuestros "equipiers" descansan, y dejan el balón unos momentos en poder de sus enemigos, dando lugar a que nuestra defensa tenga que forzar dos "corners". Ya los ataques españoles son menos frecuentes, pero los pocos que se realizan son peligrosos.

EL QUINTO Y SEXTO TANTO

Después de una intervención del guardavalla búlgaro, a un tiro de Regueiro, se produce el quinto "goal". Van cuarenta y un minutos de juego, y es Elicegui de cabeza, al rematar un centro de Bochs, el autor.

Pasan dos minutos y viene el sexto tanto, obra también de Elicegui al rematar un pase de Chacho, y en medio de una lluvia torrencial, acompañada de truenos y relámpagos, acaba el primer tiempo de este desigual partido, con seis a cero a favor de los españoles.

SEGUNDO TIEMPO

Al minuto de iniciarse esta parte, España marca por séptima vez. Por lo visto los búlgaros no quieren marcharse sin lograr algún tanto, y, visto que en la por-

tería española no lo logran, lo hacen en la suya. Y es una defensa búlgara el que marca este tanto. La jugada anterior al "goal" había sido una serie de fallos, tanto de jugadores españoles como balcánicos. A poco se anula un tanto a España, por estar Elicegui en "offside" cuando lo marcó.

SE EXPULSA A UN BULGARO Y SE MARCA EL OCTAVO "GOAL" ESPAÑOL

El árbitro expulsa al medio izquierda extranjero por hacerle un gesto de muy poco gusto al protestar una decisión arbitral. Por si era poco, ya no quedan más que 10 búlgaros. Se presiente la lluvia de "goals", y a los catorce minutos, Elicegui arrebató el balón a un enemigo, y a la media vuelta, de un tiro por bajo, logra el octavo válido.

LLUVIA DE "GOALS"

El público empieza a desfilar. Los espectadores que quedan se dedican a hacer apuestas sobre el resultado final del encuentro. Unos dicen diez, otros once, etc., porque se supone que el tanteador va a aumentar todavía mucho, y, efectivamente, a los veintitrés minutos se marca el noveno. Regueiro se cuele, y entrega a Prat; éste centra, y Chacho, de un tiro fuerte, es el que marca. Otro "corner" y otro "goal". Este lo marca Regueiro de cabeza al rematar la falta lanzada por Bochs. Un momento después, Prat centra, deja pasar el balón Elicegui, y Chacho marca el oncenno.

El número doce se marcó a los cuarenta minutos. Un centro de Prat lo deja pasar Regueiro, y Bochs, de cabeza, lo introduce en la meta búlgara. Inmediatamente viene el trece y último de la serie. Lo marcó Chacho, al rematar imparablemente un centro de Prat. Terminando el encuentro con el estrepitoso tanteo de España trece, Bulgaria cero.

Si no fuera porque el director del periódico nos encarga que nos extendamos un poco en la reseña y comentario del primer España-Bulgaria de fútbol, nosotros habríamos liquidado nuestra misión con decir a nuestros lectores: trece a cero.

Es preciso extenderse un poco, y ello no es nada fácil, porque futbolísticamente poco o nada se

En 4.ª plana, LOS DEPORTES

El ministro de la Gobernación se trasladó ayer a Sevilla en aeroplano

Y celebró en la capital una interesante entrevista con los elementos patronales

Aprovechando el final de semana, el ministro de la Gobernación salió ayer por la tarde, en avión, para Sevilla.

Apenas llegado, celebró una entrevista con los elementos patronales, a fin de estudiar sobre el terreno la cuestión planteada y buscar una solución conveniente.

El señor Casares Quiroga sa-

lió muy bien impresionado de la entrevista, esperando llegar a un arreglo.

Desde luego, el comercio no cerrará indefinidamente, como se había anunciado, sino solamente un par de horas, y no en su totalidad, durante el acto del entierro del infortunado señor Caravaca, secretario de la Federación Económica de Andalucía.

puede decir del partido celebrado ayer tarde en el campo de Chamartín de Madrid.

Trece veces batimos la portería de la selección búlgara, y, sin embargo, no podemos tener la satisfacción de reconocer que España jugó un buen partido de fútbol. Al cronista le ha cabido la satisfacción de haber seguido paso a paso todas las andanzas internacionales de nuestro equipo en la presente temporada, y al final de ellas, su juicio tiene que unirse al de una balanza, que en modo alguno se inclina favorablemente para la técnica futbolística española. No se jugó en Vigo, no se jugó en París, no se jugó en Belgrado y no se ha jugado en el terreno de Chamartín.

Ayer nos encontramos al final de la contienda con un margen favorable de trece "goals", que conseguimos porque la potencialidad futbolística de España y de Bulgaria, están, hoy por hoy, muy distantes.

Nuestra Federación de Fútbol ha tenido un gran error al concertar este partido. Nosotros en ningún momento nos dejamos impresionar por las propagandas, en las que se relataba que el equipo de Bulgaria era el campeón de los Balcanes, ni creemos que nadie sinceramente se creyera que el partido tenía un verdadero relieve.

La afición de Madrid ha tenido ocasión de demostrar su inteligencia en lides futbolísticas. Ella, que se ha apelotonado frecuentemente en diversos partidos de alguna importancia, y ha agotado hasta el sumo las posibilidades de acondicionamiento en los campos madrileños, se retrajo ayer, convencida de que no era oro lo que se le daba, y, especialmente, el lateral situado debajo del marcador, estaba semivacío.

Reconozcamos que los magnates de nuestro "fútbol" se han equivocado. Bulgaria no podía darnos nada. Dinero, de ninguna forma, puesto que el campo no se llenó, y cuando el Comité directivo tenga que pagar las primas a los jugadores españoles, verá cómo en su saca apenas si quedan beneficios suficientes para costear todos los gastos extraordinarios que la estancia del equipo búlgaro en Madrid, ocasionará.

Y prestigio, todos sabemos lo que en él exponíamos.

Una victoria, aunque conseguida por 13 "goals", no aumentaría nuestros laureles, y, en cambio, una derrota o un empate, nada es imposible en el "fútbol", habría agravado nuestra situación en el "fútbol" internacional, un poco rebajada después de nuestras últimas actuaciones.

Tampoco podemos silenciar una censura para el seleccionador nacional.

Nunca hemos participado en los comentarios que en torno a su dirección futbolística se hacían, porque éramos conocedores de las dificultades que el cargo lleva consigo, pero creemos que el señor Mateos ha podido tener una consecuencia en su trabajo. Estrenó un interior izquierdo en Vigo, Larriaga, que, al fallarle, sustituyó con Galé. Este fracasó en París. El seleccionador no quiso reconocerlo así, y al volver a alinearle en Belgrado, permitió su nuevo fracaso, que originó que Chacho vistiera ayer por primera vez el "maillot" internacional.

En el eje de la línea media han jugado en cuatro partidos cuatro figuras distintas: Solé, Ayestarán, Valle y Gamborena. Nosotros, no pudimos comprender cómo el joven jugador canario del Madrid fué a jugar a Yugoslavia, pero nos es completamente inexplicable el que ayer se lepartara del centro medio, después de haber tenido una actuación aceptable en Belgrado, y jugar en el terreno en que se ha hecho "equipier"

destacado, y, sobre todo, que le haya usurpado su puesto un Gamborena en baja forma, quien precisamente en lucha contra el canario en los dos domingos anteriores, vió su meta irundarra once veces traspasada.

España no superó contra Bulgaria gran cosa sus actuaciones de los tres anteriores partidos internacionales de esta temporada. Su enemigo de ayer fué el más débil que se le ha enfrentado, y esto, si bien nos permitió obtener una victoria por un elevado tanteo, no fué suficiente para que el equipo español desarrollara la exhibición de fútbol que por la mediocridad del enemigo se le podía exigir. El público no se divirtió, y cuidado que es difícil aburrirse en un encuentro donde se han marcado 13 "goals".

Nada se puede decir del juego búlgaro, porque nada se vió. Ni su portero primero, al que ellos llaman el Zamora de los Balcanes, ni el suplente, que debe ser el Eizaguirre del Mar Negro, demostraron tener grandes nociones de su misión.

El resto del equipo, a tono con sus guardametas. La delantera no tiró a "goal" en toda la tarde, y con esto ya está dicho todo. En cambio, se pueden hacer grandes elogios sobre la deportividad de estos jugadores "amateurs" de Bulgaria. Aceptaron resignadamente la dura lección que España les infligió, y fué excesiva la energía del árbitro al castigar a un jugador que moderadamente protestaba de una decisión del juez, que él estimaba equivocada.

De los nuestros, la mejor línea fué la delantera, y de ésta Prat y el debutante Chacho, que estuvo acertado y oportuno en sus intervenciones. Bochs, peligrosísimo en sus internadas; Elicegui, con el impetu característico, y Regueiro, sin tener su mejor tarde, jugó bien, pues no hay que olvidar que él es uno de los más habituados a jugar con medio centro que colorea los balones a los interiores.

En la línea media, Gamborena no es ya ni sombra de lo que fué, y el mejor componente fué Marculeta. La defensa, bastante floja, si se considera que fué escasa la labor que tuvo sobre sí. Se desvolvieron con poca facilidad, y Ciriaco fué inferior a su compañero de zaga.

Zamora no tuvo que intervenir en toda la tarde. El buen portero jugó su cuarenta partido internacional con la misma tranquilidad que si hubiera tenido que presenciar la pelea desde la tribuna.

El árbitro, señor Palinhas, llevó el encuentro con imparcialidad y acierto.

Ante un tanteo tan abrumador, nos dispensamos de las acostumbradas opiniones.

Pero estamos seguros de que, si hubiéramos solicitado su opinión a alguno de los dirigentes búlgaros, nos habría respondido, como es característico: "Hemos tenido mala suerte. El terreno nos ha perjudicado. Una igualada habría sido el tanteo justo".

Alguien ha ganado con el partido. Nuestros jugadores, que van a necesitar unas maletas especiales para trasladar las elevadas primas que tienen que cobrar de su Federación.

Y aquí termina el sainete, en el que sus muchas faltas fueron los trece "goals" que el equipo español de fútbol marcó a los campeones de los Balcanes.

Este partido ha sido jugado, como todos los mejores de campeonato, con equipos y balones de CASA DIEZ, Toledo, 64.—Madrid

Ayer se celebró el primer Congreso provincial de las Agrupaciones radicales socialistas de Madrid

En él se acordó la adhesión a la política parlamentaria del Gobierno

Ayer se celebró el primer Congreso provincial del partido radical-socialista de Madrid. Tuvo lugar en el salón biblioteca del Círculo de dicho partido, instalado en el palacio de la Prensa, y comenzó sus tareas a las diez de la mañana.

En primer lugar fué elegida la Mesa de discusión. Resultaron elegidos: presidente, don Juan Laborde, delegado de Pinto, y secretarios, don Augusto García Sevilla, de Peñagrande, y don Ramón Ariño, de Leganés.

Constituida la Mesa, se pasó al examen de credenciales. Concurrieron delegados del Puente de Vallecas, Peñagrande, Villaverde, Torrejón, Arganda, Cuatro Vientos, Fuenlabrada, Chamartín de la Rosa, Ciempozuelos, Leganés, Pinto, Alcalá de Henares, Buitrago, El Pardo, Cadalso de los Vidrios, Brunete y Madrid (capital).

El subdelegado de Madrid, señor Alcázar, pide que se revisen las credenciales con el mayor detenimiento, y alega que la elección en Madrid (capital) se ha efectuado en forma antidemocrática. El delegado de Madrid le contesta, refutando sus afirmaciones, y queda aprobada su acta.

Antes de pasarse al cuarto punto del orden del día, el delegado de Peñagrande presenta una proposición previa urgente, dándose lectura a un proyecto de Reglamento de la organización provincial del partido. Es tomado en consideración, acordándose que pase a estudio de la Comisión que se nombrará, para aprobarlo definitivamente en el próximo Congreso extraordinario.

Una ponencia de Victoria Kent

Acerca del cuarto punto del orden del día, "Medios de desenvolver el partido en la provincia", la señorita Victoria Kent presentó una ponencia sobre política provincial.

Tomada en consideración, hablan varios delegados sobre la diferencia de problemas entre los pueblos y la capital, proponiendo el de Chamartín de la Rosa que se considere como gestión directa, perentoria, la de los pueblos de la provincia de Madrid, y que por ello se considere preciso que estén asesorados directa y urgentemente en los problemas administrativos, económicos y políticos por Comisiones centrales.

La señorita Kent le contesta que a ello va encaminado el artículo 8.º de la ponencia.

Intervienen varios delegados y se aprueba.

Ponencia de Martín de Antonio

De la política provincial trata el quinto asunto del orden del día, y sobre ella presenta el señor Martín de Antonio otra ponencia. Hace una ampliación oral de ella el ponente y se suspende la sesión, pues son las dos de la tarde, para continuar a las cinco.

La sesión de la tarde

Tomada en consideración la ponencia del señor Martín de Antonio, diversos delegados exponen

distintas sugerencias acerca de ella.

Al fin se aprueba.

Gestión de los diputados

El sexto punto del orden del día trata de la gestión de los diputados por la provincia. La explica ampliamente el señor Martín de Antonio en nombre suyo y en el de la señorita Kent, explicando que ambas fueron al unísono.

El delegado de Fuenlabrada acepta la gestión del señor Martín de Antonio y censura la de la señorita Kent. Todos los restantes delegados intervienen en favor de la ex directora de Prisiones, y al fin ésta se levanta a refutar categóricamente una por una todas las afirmaciones del delegado de Fuenlabrada.

La señorita Kent recibe unánime ovación de desagravio.

Con el voto en contra del representante de Fuenlabrada, pero con todos los demás a favor y entre ovaciones, es también aprobada la gestión de Victoria Kent, como la de su compañero.

Se propone la expulsión de Pérez Madrigal

Séptimo punto del orden del día: "Asuntos generales. Proposiciones. Ruegos y preguntas".

Se discuten varias proposiciones de régimen interior. Son aprobadas, una en el sentido de la creación de un periódico, órgano del partido, y otra para que en la próxima Asamblea nacional acuerde no privar de voto a los afiliados que carezcan circunstancialmente de trabajo, y que, por lo tanto, no coticen, siempre que lo hayan hecho durante seis meses consecutivos.

La representación de Peñagrande, señores Alonso Millán y García Sevilla, presenta las siguientes proposiciones, que son aprobadas por unanimidad:

1.º Comunicar al Comité nacional, para que a su vez lo eleve a la Presidencia del Consejo de Ministros, la felicitación de esta Asamblea por la conducta que observa el Gobierno en el Parlamento, resistiendo con sensatez y serenidad las acometidas de un Comité llamado "de los cinco", a nuestro juicio irresponsable.

2.º Considerar eficaz y necesario para el total desenvolvimiento del programa de izquierdas, en lo que se refiere a los compromisos contraídos con la opinión por el Comité revolucionario, la colaboración en el Poder del partido socialista español, no apareciendo la necesidad de la menor variación en la actual composición del ministerio en estos precisos momentos, porque ello supondría solidarizarse con la insensata conducta de las oposiciones.

3.º Condenar la conducta observada por algunos diputados de nuestra minoría parlamentaria, que han contribuido a formar un estado de opinión desfavorable a la disciplina que existe en la citada minoría, quebrantada solamente por la actuación de unos pocos de sus miembros que se hallan desautorizados en la conciencia de todos los radicales socialistas.

4.º Protestar respetuosamente ante el Congreso nacional de la falta de energía demostrada por la minoría parlamentaria en pleno y del Comité nacional, al no sancionar inmediatamente a aque-

llos que contribuyen a su desprestigio, y

5.º Acordar que el correlativeario de la Agrupación de Madrid, don Joaquín Pérez Madrigal, sea expulsado del partido por el Comité nacional, a quien corresponde esta sanción, en virtud de su declaración en la sesión de Cortes del día 19 del corriente, por la que expone no pertenecer ya al partido republicano radical socialista de España, exigiéndole renunciar al acta de diputado que, por mediación del partido, obtuvo en las elecciones a Cortes Constituyentes.

Elección del Consejo provincial

A continuación fué elegido el Consejo provincial de Madrid, compuesto de 15 miembros. Salieron triunfantes los delegados señores Díez, González, Laborda, Alcázar, Alonso Millán, Ortal, Arias, Salamanca (F.), Sáez, Somoza Silva, Llopis (J. M.), Iglesias, Quirós y Terol.

Delegado al Congreso nacional próximo fué nombrado el señor González, delegado de Leganés.

Se acordó que el próximo Congreso se celebre en Chamartín.

Con un voto de gracias para los delegados que constituían la Mesa, fué clausurado el Congreso, a las once de la noche.

HA MUERTO EL COMANDANTE BURGUETE

El comandante de Aviación Ricardo Burguete, joven de brillante historia militar, cumplidísimo caballero y fervoroso republicano, falleció ayer en Madrid.

Hace cuatro meses, aproximadamente, y a consecuencia de las gravísimas heridas que sufrió en África, tuvo que ser hospitalizado.

Volando sobre el campo enemigo, en la zona de Larache, el año 1924, don Ricardo Burguete recibió dos balazos en el vientre, que le interesaron hígado y estómago, a pesar de lo cual siguió su vuelo hasta aterrizar, exánime, en el aeródromo. Por este hecho le fué concedida la cruz laureada de San Fernando y fué promovido al empleo que actualmente ostentaba.

Por su actuación fervorosa en pro de los ideales republicanos sufrió dos meses de arresto en el castillo de San Cristóbal, de Badajoz.

Actualmente era jefe del aeródromo de Los Alcázares, de Cartagena.

Enviamos nuestro pésame a su ilustre padre, el general Burguete, y a sus hermanos, también militares distinguidísimos.

Noticias oficiales

El director general de Seguridad nos ha manifestado que de Ciudad Real salió para Badajoz una compañía de guardias de Asalto con motivo de algunos desordenes que se preveían entre patronos y obreros del campo.

El gobernador de Badajoz comunicó anoche que, asegurado el orden, dicha Compañía puede regresar a Ciudad Real.

—La novena Compañía de guardias de Asalto de Madrid ha salido para Palencia, donde permanecerá hasta que quede definitivamente asegurado el orden, que parecía amenazado por motivos de carácter social.

En Huelva tuvo ayer efecto un mitin agrario en que tomó parte como orador el diputado señor Gil Robles.

Algunos elementos extremistas trataron de perturbar el orden; pero la fuerza pública amparó los derechos del orador.

El acto terminó sin incidente lamentable.

LAS MISSES EUROPEAS, TITTA RUFFO y el EQUIPO BULGARO F. C., se alojan en el

HOTEL NACIONAL

Próxima inauguración del JARDIN-TERRAZA

LOS ACTOS DE AYER EN MADRID

Acción Republicana, en el Teatro Victoria.

Como los domingos anteriores, ayer se efectuó un mitin organizado por Acción Republicana para divulgar su ideario. El acto, muy concurrido, y en el que tuvo lucida representación el elemento femenino, se efectuó en el teatro Victoria.

Presidió don Rodrigo de Rodrigo, quien, a modo de prólogo, habló en primer lugar para decir que el ideario de Acción Republicana es francamente de izquierda, y que su realización ni es lenta, como los impacientes creen, ni atropellada, según opinan los descontentos, sino ponderada, serena y oportuna, según conviene a las necesidades del país. Enumeró las leyes y disposiciones que la República debe a Acción Republicana (con la cooperación de otros partidos) y demostró la utilidad y preteritoriedad de cada una de ellas.

Don Julio Macías habló a continuación de "Lo que ha hecho y no ha hecho la República". Primeramente sintetizó el ideario de Acción Republicana según los más esenciales postulados del partido, y como agrupación de izquierdas —dijo— no puede considerarse como adversarios a otros partidos republicanos por el hecho de que tengan una ideología más avanzada.

En la de Acción Republicana entran muchos "anti". Somos antimonárquicos, antidictatoriales, antifascistas, anticlericales..., etc. Anticlericales, que no es como decir antirreligiosos, sino enemigos del predominio de la clerecía; enemigos irreconciliables del fanatismo de Sor Patrocinio, Torquemada, Arbués, Cardenal Segura, Obispo de Barcelona y otras figuras representativas de la Iglesia intransigente, que siempre quiso abrogarse una función social que no le correspondía.

Enemigos también de la gente de Iglesia que, aprovechándose del espíritu de tolerancia y humanidad que inspira nuestra Constitución, conspira contra la República... en el Cerro de los Angeles y otros sitios.

Enumeró a seguido y elogió las leyes de carácter social y religioso dadas por la República, y censuró, benévola y amistosamente, claro es, a ésta por tolerar la maniobra monarquizante que a las puertas de Madrid, solapadamente y encubriéndola con la capa de peregrinaciones y actos de devoción al Corazón de Jesús, se lleva a efecto en el citado Cerro de los Angeles, en iglesias, confesarios y sacristías.

Censuró también el hecho de que entre las preces litúrgicas de la Iglesia aun continúe el "oramus pro rege nostro Ildephonso"... Y el no evitar estas cosas y otras parecidas —dijo— es lo que la República, buena y tolerante aún para los desagradecidos, no ha sabido hacer.

Terminó enalteciendo la figura y labor del señor Azaña, defensor eficaz de la República.

Don Miguel Cabrera disertó luego sobre "Doctrina, realidad y Gobierno".

Arrancando de los tiempos de la Monarquía, en que una aristocracia incapaz, inútil y servil, asistida de una lamentable plutocracia, empobrecía al país, estudió la evolución social operada en España, para demostrar que el espíritu conservador que algunos quieren infundir a la República no es el que le cuadra, porque, antes que conservar, lo primero es crear una modalidad social y conservarla después.

El Gobierno —añadió— no ha podido hacer más de lo que ha he-

cho en dos años. No hubo otro que, ni aun en condiciones excepcionales de dictadura, le haya igualado.

Por consecuencia —terminó—, es un deber de todo ciudadano ayudar al Gobierno en su obra, que es la del progreso y la civilización.

Por último, el diputado don Antonio Velao habló del "Momento político actual".

Comenzó señalando las diferencias que actualmente separan a hombres que iniciaron al unísono el avance en pro de la República. Esas diferencias las impone la conducta misma, y el hecho de que no todos los hombres trabajaron por la República con el mismo ideal. A todos nos inspiraba el mismo asco a la monarquía y todos aportamos el esfuerzo común para derribarla. Pero llegó el momento en que había que construir sobre lo derribado, y unos creían que se debía edificar sobre una base francamente democrática, mientras otros, en cambio, opinaban que debía hacerse sobre lo tradicional. Otros querían un edificio nuevo... igual al viejo, pero con distinto rótulo: allí donde decía "Monarquía española", que dijese "República". Lo demás, todo igual. Y surgieron los disidentes, los descontentos y los equivocados; y algunos cierran contra este Gobierno, que está donde le colocó la democracia.

El orador dedicó unos párrafos a las distintas castas (militar, clerical y caciquil) que asolaban a la nación antes de advenir la República; a la génesis de cada una de ellas, a su actuación y males específicos que al país reportaron, y demostró que la República ha terminado con ellas, atacándolas en la propia raíz, como hay que hacer con la mala hierba, en lo que ha destacado, por modo principal. La labor personal, personalísima, del señor Azaña. A continuación explicó lo que el actual Gobierno ha hecho por la paz interior e internacional, si bien dejando a salvo, en cuanto a la segunda, la seguridad de la independencia nacional.

El señor Velao trató luego de la cuestión religiosa. Es falso —dijo— inculpar a la República de que va contra la religión. No va, no puede ir, porque todos los hombres son religiosos, unos, obedeciendo a los dictados del cristianismo; otros, a los del budismo; otros, a los principios de Mahoma, etc. Y cuando el hombre no es re-

ligioso por dictado de una religión positiva, lo es por un sentimiento individual de ética, que le prohíbe hacer al prójimo lo que no quiere para sí. La República no quiere herir los sentimientos religiosos de nadie, y al proclamarse laica, respeta a todos. ¿Quién puede ufanarse de poseer la verdad? El que dice: "Supongo que esto que yo creo es lo cierto", es un hombre comprensivo, tolerante. El que afirma: "Esto que yo creo es lo únicamente cierto", es un fanático. Contra estos tales si que va la República, porque hay que ser tolerantes, porque la Humanidad, sin tolerancia, no puede subsistir. (Aplausos. Vivas a Azaña, al jefe de Acción Republicana, al salvador de la República.) Terminó el orador enalteciendo la labor social de la mujer y acudiendo a ésta que eduque a los hijos en la tolerancia y sin prejuicio religioso.

(Tanto el señor Velao como los oradores que le precedieron en el uso de la palabra, escucharon, al terminar sus respectivos discursos, fervorosos y unánimes aplausos.)

El Grupo Sindical Socialista de Artes Gráficas conmemora el XII aniversario de su constitución.

Para conmemorar el XII aniversario de su constitución se reunió ayer en fraternal banquete el Grupo Sindical Socialista de Artes Gráficas. El acto se celebró en un céntrico café, y asistieron más de doscientos comensales.

A los postres pronunciaron discursos don Alfonso Cernadas, presidente de los socialistas gráficos, quien expuso la labor a desarrollar por los Grupos Sindicales Socialistas.

Combatió el señor Cernadas la pretendida creación por los elementos comunistas de Sindicatos de parados, por entender que, careciendo de lo más indispensable para vivir, esos trabajadores no pueden, en modo alguno, estudiar y resolver los problemas con la suficiente serenidad, y ello hará —añadió— que vayan al precipicio y que inútilmente gasten una fuerza que tan necesaria les es para luchar con los demás trabajadores para derrocar el capitalismo. "No se puede ni se debe ir a movimientos que no estén debidamente estudiadas sus posibilidades de triunfo, y para esto no deben los obreros dividirse en parados y en actividad, pues para

nosotros, los socialistas, es una preocupación constante el resolver, siquiera sea en parte, pues en el régimen capitalista no tiene total solución la crisis de trabajo".

Glosó luego la situación política actual y combatió en párrafos de gran sinceridad la obstrucción parlamentaria.

Terminó con unas palabras de salutación a las representaciones de Sociedades en el acto presentes, y afirmó que el Grupo que preside hará todo cuanto le sea posible para ser orgullo de la Unión de Grupos, de la Agrupación y del partido socialista.

A continuación el señor Lamóneda, presidente de la Federación Gráfica, habló de la situación en los pueblos y aconsejó capacitación para imponer, si necesario fuera, un poquito de dictadura del proletariado.

El señor Villanueva, miembro de la Ejecutiva de la Unión de Grupos, pronunció un discurso, congratulándose de la labor de los socialistas gráficos en todas cuantas partes actúan, y recordó la magnífica obra del maestro del socialismo español, Pablo Iglesias, exhortando a todos a proseguirla.

Terminó su disertación combatiendo la obstrucción parlamentaria.

Don José Cernadas Pérez, miembro de la Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores, se adhirió al acto que se celebraba y recomendó que principal-

mente el Comité del Grupo Socialista de Artes Gráficas haga labor entre los jóvenes, que muchas veces, por su inexperiencia —dijo—, perturban la buena marcha de las organizaciones.

Terminó con un párrafo admirable sobre el último abortado movimiento, aconsejando a los reunidos que estén siempre preparados para hacer fracasar cualquier tentativa contrarrevolucionaria.

Los oradores fueron largamente ovacionados. El acto terminó con vivas al Arte de Imprimir, al partido socialista, a la Unión General de Trabajadores y a Pablo Iglesias. Los reunidos cantaron al final la Internacional.

Mitin de protesta contra la obstrucción en la Casa del Pueblo.

Ayer, a las diez de la mañana, se celebró en el salón teatro de la Casa del Pueblo el mitin anunciado para protestar contra la obstrucción parlamentaria.

Intervinieron en el acto los señores Martínez Hervás, por la Federación de Trabajadores de la Sierra; Muñoz Giraldós, por las Artes Gráficas, y Mairal, por los metalúrgicos.

Presidió el mitin don Trifón Gómez, que hizo el resumen de los discursos, censurando, lo mismo que todos los oradores, la actitud de los diputados de las minorías obstruccionistas.

RAYOS Y TRUENOS

Ayer descargó sobre Madrid una tormenta con agua y granizo

La tormenta que hace días se venía cerniendo sobre Madrid, descargó por fin ayer tarde, resolviéndose en un formidable aguacero, con acompañamiento de truenos y relámpagos de escasa intensidad.

La lluvia siguió cayendo con fuerza a largos intervalos, y hasta hubo su poquito de granizo, algunos de gran tamaño.

No hay que decir que la atmósfera se refrescó, con gran contento de los habitantes de la urbe, que llevábamos unos días a la temperatura del frito.

El termómetro descendió notablemente, al extremo de que los gabanes hicieron su aparición, y, por cierto, no estorbaban.

Durante la noche siguió lloviendo con pertinacia, y el cielo aparece totalmente encapotado.

UN RAYO EN VICALVARO

La tormenta que ayer descargó en Madrid se dejó también sentir en el vecino pueblo de Vicálvaro. A las dos y media de la tarde descargó un pedrisco, acompañado de horribos truenos y algunas chispas. Una de éstas cayó en una casa de don Matías Sanz, habitada por Victorio Sánchez, y, luego de perforar la techumbre, destrozó un muro de la casa contigua, domicilio de Mateo Huelmes, y siguiendo la trayectoria del tendido de la luz eléctrica, recorrió una habitación, tocó y fundió el metal dorado de una cama, y no produjo víctimas, a pesar de que en el momento de desprenderse la chispa hallábase la familia del señor Huelmes sentada a la mesa. La exhalación quemó la gorra y chamuscó ligeramente la cara a uno de los comensales.

En el momento de la descarga,

UNA ASAMBLEA

Los sueldos mínimos y el Censo profesional de los periodistas

Ha comenzado la Asamblea convocada por la Agrupación Profesional de Periodistas para tratar dos puntos importantísimos: los sueldos mínimos, por haberse cumplido el plazo de vigencia de dos años señalado por la ley, y el censo profesional, interesante proyecto, que a todos los trabajadores de la Prensa reportará grandes beneficios de tipo social y económico.

La Asamblea estuvo presidida por el señor Salcedo, y actuaron de secretarios los señores Moreno Sandro y Rojas.

Planteadas la cuestión de los sueldos mínimos, se cambiaron impresiones sobre el particular, conviniéndose finalmente en designar a los señores Aldecoa, Montero Alonso y Maestro Ropero para redactar la oportuna ponencia.

Más tarde comenzó la discusión del proyecto de censo redactado por los señores García Nogales, Alba, Fernández Fontecha, Díaz Carreño y Torres Endrina, quedando aprobados los puntos iniciales del dictamen.

Estas tareas se reanudarán el próximo sábado 27, en el salón de actos de la Asociación de la Prensa. El interés despertado entre la clase periodística por los asuntos que se están deliberando, lo consideramos plenamente justificado.

Lea usted "La Hoja Oficial"

el trueno produjo tal trepidación, que uno de los tabiques de la casa siniestrada se agrietó, y el cielo raso estuvo a punto de desplomarse por haberse partido la viga principal.

+

LA SEÑORA

Doña Matilde Bartolomé Pérez

VIUDA DE RODRIGUEZ

Ha fallecido el día 21 de mayo de 1933

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, doña Matilde y don Miguel; hija política, doña María Ayuso; sus nietos; hermana, doña Pelaya; hermanos políticos, sobrinos, primos, demás parientes y la razón social "Carrasco y Rodríguez"

RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, día 22 del actual, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, General Lacy, 28, al Cementerio Municipal (antes de la Almudena), por lo que le quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el Cementerio.

Funeraria LA SOLEDAD.—Desengaño, 10. Teléfono 13450. "No pertenece al Trust".

LOS DEPORTES

En el homenaje a Lafuente, el Athletic bilbaíno derrotó al Barcelona

El corredor madrileño Carlos Blanco batió el "record" de la legua española

FUTBOL AMISTOSO
El Athletic de Bilbao, en partido homenaje a Lafuente, vence al Barcelona por cuatro a dos

BARCELONA, 21.—Debido al mal tiempo, el campo de Las Corts no registró la buena entrada que se esperaba en el partido homenaje al jugador bilbaíno Lafuente.

La lluvia estropeó el buen encuentro que se anunciaba, y que así resultó.

El Athletic bilbaíno, con una alineación completísima, hizo un magnífico partido, superando, sobre todo en la primera parte, a sus enemigos los azulgranas.

La victoria obtenida por los rojiblancos, por cuatro "goals" a dos, pudo haber sido mayor de haber actuado los vizcaínos con el mismo tesón durante todo el encuentro, pero al ver en el segundo tiempo que el marcador les era favorable, dejaron jugar a sus enemigos, que en los últimos minutos del encuentro lograron disminuir la diferencia.

Dominaron en absoluto durante los primeros cuarenta y cinco minutos el homenajeado y sus compañeros. Con gran facilidad la vanguardia atlética llegó a los dominios de Nogués, logrando terminar el tiempo por tres a cero. Primeramente, y a los ocho minutos, Iraragorri marcó el primer tanto. Después de este "goal" se anuló un tanto a los catalanes, obtenido por Jordá. El segundo "goal" atlético lo obtuvo Bata al rematar un centro de Lafuente, y un minuto antes de terminar esta parte, el mismo Bata, en jugada personal, logró el tercero.

A poco de iniciarse la segunda mitad, Bata, aprovechando un flojo despeje de Nogués, marcó por cuarta vez. Después de este tanto, los bilbaínos aflojaron el tren y se dejaron dominar. El Barcelona entonces se impuso, y a la media hora de juego, un tiro de Arocha al lanzar un golpe franco lo despejó Blasco, pero Jordá, bien colocado, aprovechó el rechace para batir a Blasco. Cuando faltaba poco para terminar el partido, y en medio de una gran obscuridad que apenas se veía el balón, un centro de Ventolrá lo remató Arocha. Despejó Blasco, y Morera remató fulminantemente el segundo tanto.

Arbitró mal Solá, que alineó así a los equipos:

Athletic.—Blasco, Castellanos—Urquiza, Garizurieta—Roberto—Muguerza, Lafuente—Iraragorri—Bata—Chirri—Bilbao.

Barcelona.—Nogués, Zabalo—Alcoriza, Santos—Font—Pedrol, Ventolrá—Morera—Arocha—Padrón—Jordá.

El homenaje a Amorós

VALENCIA, 21.—Ayer por la tarde, en el campo de Mostalla, se celebró el partido anunciado como homenaje y despedida de su vida profesional del veterano jugador Amorós, a quien el público ovacionó al presentarse al campo. También se aplaudió largamente al otro veterano, Cubells, que presenciaba el encuentro.

El partido tuvo que suspenderse a los diez minutos de comenzada la segunda parte, pues la lluvia caía torrencialmente, imposibilitando que los jugadores realizasen la buena exhibición que

habían efectuado en la primera parte, y como el terreno cada vez se ponía en peores condiciones, se suspendió el partido con el resultado de cinco a cuatro a favor del Valencia.

El primer tiempo terminó con 4 a 3 a favor de la selección. Marcaron los "goals" del Valencia, dos Castro y uno Costa, y los de la selección, dos Samitier y dos Gual.

En el segundo tiempo Costa marcó el tanto del empate, e Iturraspe, en un despejo desgraciado, en su misma "meta".

Se distinguieron por la selección Piera y Samitier, muy especialmente aquél, que realizó magníficas jugadas, como también Iturraspe, que causó magnífica impresión. Por el Valencia, Salvador, Molina y la delantera. Arbitró Sanchis Orduña sin ninguna dificultad.

Equipos: Valencia: Cano; Melenchón, Torregaray; Salvador, Molina, Amorós; Stort, Picolin, Castro, Costa y Sánchez.

Selección: Nebot; Pivó, Pasarin; Abdón, Iturraspe, Conde; Piera, Samitier, Gual, Montañés y Torre.

CAMPEONATO "AMATEUR"

Ayer se jugaron tres partidos de cuarto de final del campeonato de España "amateur". He aquí los resultados.

En Erandio: Erandio, 4; Athletic Madrid, 0.

En Oviedo: Sportiva, 6; Eirriña de Pontevedra, 0.

En Sevilla: Sevilla, 5; Elda, 1.

OTROS PARTIDOS

En Valencia y en encuentro correspondiente al torneo denominado "Copa del Mediterráneo", el Levante venció dos a uno al Constantia. El partido se suspendió a poco de comenzada la segunda parte, por la lluvia.

—La A. D. Tranviaria, de Madrid, fué derrotada en Salamanca por tres a uno en partido de promoción jugado contra la U. D. Salamanca.

—El Imperial murciano derrotó al Elche por tres a dos en partido de promoción jugado en Murcia.

—En la región valenciana se jugaron dos encuentros de promoción, que terminaron con los siguientes resultados: Onteniente, cuatro; Burjasot, uno; Burriana, dos; Saguntino, uno. Por lluvia se suspendió el que debía haberse jugado en Sagunto entre el Sporting y el Gimnástico de Valencia.

PEDESTRISMO

Carlos Blanco bate el "record" de la legua española que detenía Emilio González.

Y el equipo del Madrid se adjudica el Trofeo Gonzalo Aguirre.

Desde el año 18 no se celebraba en Madrid esta carrera pedestre. Ello y la mañana primaveral dió lugar a que la organizada para el día de ayer se viera concurridísima.

Los equipos que tomaron parte en la carrera fueron: Ferroviaria, Rayo, Madrid F. C., Gimnástica, Los Campanilleros y además bastantes corredores independientes, hasta un total de 66.

A las diez de la mañana se dió la salida a los corredores en el Paseo de Recoletos, frente al local del Madrid F. C.

La meta de llegada estaba instalada al final del nuevo trozo de prolongación de la Castellana. Los alrededores de ambas metas estaban invadidas de público, que aclamó a los corredores a la salida y a la llegada. El trayecto también se vió muy concurrido.

En seguida se puso en cabeza Carlos Blanco, y a pesar de los esfuerzos de sus perseguidores por arrebatarse el puesto, consiguió, no solamente mantenerle, sino lograr poco a poco distanciarse de ellos y entrar sin ningún peligro en la meta. Invirtió en el recorrido 17 m., 47 s., 4/5, batiendo el "record" de la distancia, que era la legua española, "record" que detenía en el año 18 Emilio González, de la Gimnástica, en 17 m., 49 s., 1/5. El público tributó una cariñosa ovación al excelente corredor que tan brillantes éxitos ha obtenido, entre los que resalta el últimamente alcanzado en la Vuelta a Madrid.

A continuación llegaron José Reliegos, del Madrid, como el ganador de la carrera; José Meneses (Ferroviaria), Mariano Domínguez (independiente), Macario Meneses (neófito Ferroviaria), Fernando Reliegos (Madrid), José Hernández (Madrid), Víctor Blanco (Madrid), Venancio Sevillano (Madrid), Rafael Calle (Madrid).

Se clasificaron 44 y dos se retiraron.

Por equipos de cinco corredores, el Madrid se adjudicó el Trofeo Gonzalo Aguirre, con 18 puntos; en segundo lugar quedó la Ferroviaria, con 63 puntos. La copa donada por el Madrid F. C., para neófitos, fué ganada por su equipo, con 28 puntos. De la Ferroviaria y la Gimnástica, sólo se clasifican cuatro corredores.

El Jurado, compuesto por don Gonzalo Aguirre, don Luis Copell, don Román Sánchez Arias, don Francisco García de la Torre, don Heliodoro Ruiz, don Ramón González, señor Robles y don Andrés Pérez, repartió numerosos y valiosos premios, mereciendo un elogio por la brillante organización.

BOXEO

Campeonato de Castilla "amateur"

En el campo de la Ferroviaria se verificó ayer por la tarde la segunda reunión para designar los campeones de Castilla "amateur".

Debido a la lluvia, no se pudieron celebrar todos los encuentros anunciados. Los resultados fueron:

Pesos mosca
Hontiveros venció por k. o. a José Cádiz.

Juan Valero sucumbió por puntos ante Nicolás Lorenzo.

Pesos gallos
José Busto derrotó por puntos a Adolfo Meneses.

Pesos plumas
Antonio Ruiz Gómez abandonó en el tercer asalto frente a Pablo Cubas.

Juan de Diego venció por puntos a Jesús García.

BASKET BALL

Campeonato de la Región Centro

Entre los varios encuentros de "basket-ball" celebrados ayer en la pista "negra" del cuartel de

la Montaña, merece destacarse el jugado entre el Madrid y el Rayo, partido que fué presenciado por gran cantidad de público.

En los primeros momentos lo gran imponerse totalmente los "equippers" del Rayo, y consiguen adelantarse seis puntos sobre sus contrarios. Pero ya mediado el encuentro, el Madrid se impone totalmente, y consigue llegar hasta 20 puntos contra 10 de sus contrarios. El partido es muy duro, y se lesiona el jugador del Rayo Vitorica. Cuando faltaban pocos minutos para terminar, el Rayo marca consecutivamente seis puntos, y finaliza el encuentro con la justa victoria del Madrid por 28 a 16.

Duplat hizo un buen arbitraje.

HIPICA

Anduriña ganó el Premio de la Diputación Provincial

Debido a la lluvia, fué menor la afluencia de gente al hipódromo de Legamarejo. Los resultados de las carreras fueron en contra de la cátedra, como da idea los buenos dividendos a que se pagaron los ganadores.

Los resultados fueron:

Premio Chispero, 1.600 metros. 1, "Airoso", montado por Talavera, de Salvador Arizón; 2, "Paraiso"; 3, "Eritaña". Distancia, 1/2 cuerpo, 8 cuerpos, 2 cuerpos. Apuestas: ganador, 9 pe-

setas; colocados, 7 y 6,50 pesetas. Tiempo del ganador: 1 minuto, 56 segundos.

Premio Los Caireles. Distancia, 900 metros.—1, "Griffin", por Perelli, de Valderas; 2, "Cotillo"; 3, "Beranga". Distancia, cuello, medio cuerpo. Ganador, 14,50; colocados, 8,50 y 8,50. Tiempo, 54 s. 4/5.

Premio Duero. Distancia 1.800 metros.—1, "Chamberg", por A. Díez, de Goyeneche; 2, "Muñeca"; 3, "Alluvión". Distancia, 4 cuerpos, 1 cuerpo, 3/4 cuerpo. Tiempo, 2 m., 1 s. Ganador, 29 pesetas; colocados, 9, 8,50 y 7.

Premio de la Diputación provincial. Distancia, 1.800 metros. 5.000 pesetas.—1, "Anduriña", por C. Díez, de Juan Ceca; 2, "Chiffonnier"; 3, "Loterie". Distancia, 4 cuerpos, 2 cuerpos, 1/2 cuerpo. Tiempo, 1 m., 59 s. 2/5. Ganador, 16 pesetas; colocados, 7,50 y 6,50.

Premio Gladietur. Distancia, 3.000 metros. 9.000 pesetas.—1, "Cordon Rouge", por A. Díez, de Fernando de Moctezuma; 2, "Sillillo"; 3, "Light Legend". Distancia, 1, 1/2 y 3 cuerpos. Tiempo, 3 m., 38 s. 1/5. Ganador, 25 pesetas; colocados, 9, 6,50 y 7,50.

Premio Cyunthia. Distancia 1.600 metros.—1, "Sailhan", por M. García, de Alfredo Bueno; 2, "Fleche d'Or"; 3, "Joana". Distancia, 2 cuerpos, corta cabeza y 1/2 cuerpos. Tiempo, 1 m., 46 s.

NOTICIAS PARA HOY

Organizada por la Sección de Estudios Municipales de la Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, dará una conferencia, mañana martes, 23, a las siete de la tarde, el secretario del Ayuntamiento de Madrid, don Mariano Berdejo, acerca del tema: "Los proyectos de extensión de ciudades; consideraciones sobre los de Madrid". El acto será público.

—La Agrupación radical-socialista comunica a todos los afiliados de Madrid y provincias que pueden dirigirse a la Secretaría de la Agrupación, plaza del Callao, número 4, en solicitud del folleto de las conferencias de don Alvaro de Albornoz y Fernando Valera, titulados "Ideario radical-socialista" y "El ideal de solidaridad, como fundamento de la doctrina radical-socialista".

Las oposiciones al Cuerpo de aspirantes a la carrera fiscal

Ha sido nombrado presidente del Tribunal de las oposiciones del Cuerpo de Aspirantes a la carrera fiscal, don José Vallés Portuño.

Nuevo Decano de la Facultad de Medicina

La "Gaceta" publica orden del Ministerio de Instrucción pública nombrando decano de la Facultad de Medicina de la Universidad Central, a don José Sánchez Covisa.

Academia de Jurisprudencia.—A las siete, disertación de don Epifanio Ridruejo, director del Banco Español de Crédito, acerca del tema: "Cambios y restricciones monetarias".

Ateneo de Madrid.—A las siete y media, conferencia de don Gonzalo de Reparaz, sobre "El Corán y el Evangelio en la Península".

Ateneo de Practicantes.—A las diez de la noche, Juntas generales ordinaria y extraordinaria.

Acción Republicana.—A las siete y media, conferencia de don Carlos Ordóñez, sobre "La política aérea de la República".

Centro Cultural del Ejército.—A las siete, concierto de canto y piano, por la señorita María Cristina Sánchez Moreno, doña Josefina Caviedes y don Pedro Carré.

Casa del Pueblo.—En el salón-terrace, a las siete, reunión de alfareros; a las diez, empleados de Seguros.

En el salón grande: A las seis, viajeros de comercio; a las diez, dependientes de comercio.

En el teatro: A las nueve, agrupación artístico-socialista.

Súbditos españoles fallecidos en el Extranjero

Según comunican los respectivos cónsules al Ministerio de Estado, han fallecido los siguientes súbditos españoles:

En Mazagán, don José Bilbao Botal, de treinta y seis años, soltero, obrero, natural de Bilbao.

En Galvestón, José Domínguez Otero, natural de Boboran (Ornense), de cuarenta años de edad, casado, jornalero.

LA CORRIDA DE AYER

SEIS TORITOS DE CARRIL

Lo mejor de la sexta de abono celebrada ayer, con haber tenido muchas cosas dignas de mención, fueron los toros.

Estos principalmente. Antes que la labor de Chicuelo y Cagancho, merece destacarse la bondad, la suavidad, la franqueza de los seis de Antillón (antes de Sánchez Rico).

Pelearon bien con los caballos—con más bravura que poder en general—y llegaron dóciles, manejables, casi inofensivos a la muleta.

Seis toros de carril, seis bombonitos, recogidos de cabeza y sin exceso de arrobos. Más bien con falta de ellas, pues tres pecaron de insignificantes. Pero éstos—primero, segundo y sexto—, lo mismo que los otros, un poco más gordos, se arrancaron pronto y bien a los caballos—aunque se les pegó mal la mayoría de las veces—y se dejaron torear a placer.

Y con estos toros estuvieron bien Chicuelo y Cagancho, y mal, francamente mal, Marcial Lalanda.

Digo bien únicamente Chicuelo y Cagancho, porque, en relación con la bondad de sus enemigos, sus faenas descendían, eran inferiores a la calidad de los toros. Estos merecieron la obra completa, armónica, perfecta; las faenas redondas, con la perfección, en su conjunto, que tuvo algún lance de Chicuelo con el capote y alguna verónica y algún muletazo de Cagancho. Pero sólo algunos, que fueron artísticos, rítmicos, armoniosos, llenos de gracia y belleza. El resto, aunque aplaudido también, más por agradecer la voluntad, por alentar el propósito de los diestros, siendo menos malo que en otras ocasiones, no fué todo lo bueno que permitían los enemigos.

Chicuelo saludó al primero de la tarde con unos lances a la verónica, dos de los cuales, lo mismo que la media de remate, fueron superiores. Hizo dos quites, mejor el primero, más artístico y gracioso que el último, y cuidó del toro, tirando de él suavemente para ponerlo en suerte. El toro, uno de los más pequeños, con poco poder, llegó agotadito a la muleta, y Chicuelo lo toró cerca, valiente, obligándole mucho, por ayudados, altos y de pecho, intentando en varias ocasiones el natural. La faena, aunque valiente, fué borrosa, por su falta de ligazón. Con el pinchazo estuvo mal; un pinchazo, otro sin soltar y media baja, entrando con ventajillas. Sin embargo oyó palmas.

En el segundo de la tarde hizo un quite, toreando a la perfección, ceñido y elegante, y en el toro de Cagancho un quite insuperable. Aquellos lances y la media con que terminó, si fueron armoniosos, perfectos. Oyó una ovación grande, que se repitió distintas veces durante la lidia de este toro.

En el cuarto, lidiado bajo un verdadero diluvio, que se convirtió en violenta granizada cuando Chicuelo toreaba con la muleta, no hubo nada saliente. Una faena breve, por ayudados, por bajos, apretadillos, pero sin relieve, un pinchazo y media. En su descargo tenía el torero el pedrisco que descargaba sobre su cabeza, golpeándole con fuerza.

Se le aplaudió y dió la vuelta al ruedo. También oyó aplausos en otro quite, en el último de la tarde.

Marcial Lalanda estuvo mal en sus dos toros. Toreó por la cara, distanciado y movido, con capote y muleta.

Mató a su primero de una des-

prendida, aprovechando el viaje del toro, y a su segundo de media, entrando con el brazo suelto.

Cagancho toró a su primero con el capote despegado, por banderazos.

El toro peleó bravo y le pegaron fuerte. Llegó a la muleta suave y con poco poder. Cagancho hizo una faena por altos, de pecho y ayudados, quieto, confiadísimo, gracioso; intercaló un molinete y un afarolado y numerosos desplantes, volviéndose de espaldas, paseándose gallardamente. Todo su toreo fué suave y, sobre todo, confiado y pintoresco. Fué espectacular más que fundamental. El público le ovacionó largamente, y como entrara a herir despacio, aunque ia estocada cayera baja, le concedió la oreja y dió la vuelta al ruedo.

Al último, y a pesar de la lluvia, lo saludó con dos lances con los pies juntos; siguió bien, intercalando en la serie una verónica superiorísima.

Con la muleta hizo otra faena confiada, suave, por altos y de pecho, que el público admiró y agradeció. Entrando también despacio dejó una estocada. Y oyó otra ovación y cortó la oreja.

La entrada, floja. Llovió torrencialmente desde el cuarto al sexto toro. Los toreros tuvieron que descalzarse por el mal estado del ruedo.

Se aplaudió un buen par de Duarte.

UN AGASAJO A MARTINEZ SOL

Por la publicación de un libro

Unos cuantos amigos de Ramón Martínez Sol tomamos la iniciativa de ofrecerle un agasajo cordial con motivo de su libro "De Canalejas al Tribunal de Responsabilidades". El libro lo merece; tiene interés y enjundia. Y Martínez Sol lo merece sin necesidad de escribir el libro; tal calidad de hombre y de periodista abunda poco.

Porque ello es notorio y en el sentimiento de todos está el cariño y la admiración a Martínez Sol, sobran largas explicaciones. Lanzada queda por los firmantes la iniciativa, seguros del resultado.—Julian Besteiro, Roberto Castrovido, Javier Bueno, Gerardo Ibáñez, Francisco Núñez Tomás, Rufo Cortés, R. Torres Endrina, Bruno Navarro, José Robledano, Francisco Vera, Miguel Maestro, Eduardo Medina, Emigdio Tato Amat, Justo de la Cueva, Luis de Tapia, Josefina Carabias, Emilio Herrero, Bernardo G. de Gradiñas, Alardo Prost, Juan Guixé.

La Comisión organizadora ha fijado ya la fecha para este cordial agasajo. Se celebrará en el restaurante Biárritz (Cuatro Caminos), el domingo 4 de junio, a las dos de la tarde.

Las tarjetas, al precio de nueve pesetas, pueden recogerse en los siguientes lugares: Secretaría de la Agrupación de Periodistas, Palacio de la Prensa, Sala de Prensa de Teléfonos, Café de la Casa del Pueblo y restaurante Biárritz (Almansa, 48).

MISS EUROPA se proclamará en el CIRCULO DE BELLAS ARTES, el sábado, 27. Restaurant y Buffet, servidos por el HOTEL NACIONAL. Los pedidos de mesas para la cena de gala (cubierto 40 pesetas, vinos incluidos) se harán únicamente a dicho hotel.

VIII Congreso de Autores teatrales

Las sesiones de este año se celebrarán en Dinamarca en las semanas actual y próxima

Mañana saldrán con dirección a Copenhague los delegados de la Sociedad de Autores Españoles para asistir al VIII Congreso europeo, que celebrará en dicha capital sus sesiones a partir del próximo día 27, sábado. Constituyen la delegación elegida los señores don Eduardo Marquina y don Joaquín Guichot, por las Sociedades General y de Dramáticos; don Francisco Alonso y don José Forn, por la Sociedad de Ejecución; don Ezequiel Endérez, por la de Variedades, y don Manuel Morcillo, agente de la Sociedad General en París, por la de Reproducción.

Asisten al Congreso con sus representaciones, por primera vez este año, las dos últimas Sociedades, que pasan a figurar, por lo tanto, en el "cartel" internacional.

Las Asambleas de años anteriores se celebraron, respectivamente, en París, Roma, Berlín, Madrid, Budapest y Viena.

La sesión inaugural del actual Congreso tendrá efecto el próximo día 27, y las siguientes reuniones se celebrarán hasta el día 2 del mes de junio.

Concurrirán a las Asambleas 26 delegaciones de otros tantos Estados de Europa, en representación de 52 Sociedades de Autores, y presidirá M. Charles Meré, ex presidente de la Sociedad Dramática Francesa.

El Congreso se dividirá en secciones, y los trabajos, a su vez, en tres grupos que corresponden a las tres Sociedades federadas de que consta la F. I. A. en cuanto se refiere a los derechos de ejecución, representación y reproducción mecánica.

Los temas principales a tratar en el Congreso, y que serán presentados por nuestros compatriotas, han despertado singular interés. Son aquéllos: "Mecanización del reparto de los derechos de autor", ponencia de la Sociedad de Dramáticos, y la presentada por el señor Endérez sobre "Contraseñado del repertorio español y extensión del sello social hasta convertirlo en sello internacional".

A juzgar por las primeras noticias transmitidas por los organizadores del VIII Congreso de Autores, los trabajos a realizar en sus próximas Asambleas responden a las más nobles aspiraciones de cuantos escriben para el teatro, así como al deseo de laborar por la más rápida dignificación del mismo.

ENTRE ESPAÑA Y DINAMARCA

Convenio internacional sobre la trata de blancas

El ministerio de Estado anuncia haber entrado en vigor en Dinamarca, con fecha 1 de enero último, el Convenio internacional relativo a la trata de blancas y su protocolo.

Teléfono de la HOJA OFICIAL DEL LUNES: 10410

TEATROS Y CINES

GACETILLAS

Lara

Hoy, lunes, tarde y noche, populares, tres pesetas butaca: "Las ermitas". Mañana acontecimiento teatral. Beneficio de Gaspar Campos. Léanse programas. Día 27 estreno de "Pepe el 13".

CARTELERAS

ESPAÑOL (temporada de primavera).—10,30, La maravilla de Efeso (3 pesetas butaca). En breve estreno de Cadenas, de Orriols.

CALDERON (Teatro Lírico Nacional).—A las 6,30 (popular, 3 pesetas butaca), El Pinar. A las 10,30, La revoltosa y La verbena de la Paloma.

ASTORIA EN BREVE

CLAUDETTE COLBERT EDMUND LOWE ESTUART ERWIN



Una Mujer Caprichosa. Comedia de buen humor. Es un "film" PARAMOUNT

Continúa todo Madrid viendo y comentando

TOPAZE



La formidable sátira

FONTALBA (Carmen Díaz).—A las 6,30 y 10,30, El susto (popular, butaca 3 pesetas).

TEATRO BEATRIZ.—Mañana martes, reposición de Teresa de Jesús (el magnífico poema de Eduardo Marquina, interpretado por María Palou, María Luisa Moneró y Luis Peña). Se despachan localidades en contaduría.

IDEAL. 6,45, "Los gavilanes". 10,45, "El ama" (el ama de las zarzuelas).

CINEMA BILBAO PRESENTA HOY, LUNES, A DITA PARLO en su mejor producción sonora Mercado de mujeres Es un "film" "SONORO FILM"

COMEDIA.—A las 10,30 (popular, 3 pesetas butaca), Anacleto se divorcia (el mayor éxito cómico de Muñoz Seca y Pérez Fernández).

LARA.—6,45 y 10,45, Las ermitas (gran éxito de Sevilla y Sevilveda y de toda la compañía). COLISEVM (Av. Eduardo Dato, 34. Empresa SAGE).—6,45 y 10,45, Los mártires de Alcañal.



Mañana ESTRENO



MADELON CLAUDET por Helen Hayes Producción METRO GOLDWYN MAYER

MUNOZ SECA.—6,45 y 10,45, La grandiosa obra Bacarrat.

PAVON. A las 6,30, gran función con motivo de las 500 representaciones de "Las Leandras" (tomarán parte los aplaudidísimos artistas Gloria Guzmán, Amparito Taberner, Elva Roy y Castrito). 10,45, "Las de Villadiego". ¡¡Triunfo extraordinario!! Fin de fiesta por la Taberner, Gloria Guzmán y Castrito.

CHUECA

Temporada de primavera TARDE Te quiero, Pepe NOCHE, REPOSICION Los hijos de la noche Tarde: Butaca, 1,00 peseta Noche, 1,50

MARAVILLAS (3 pesetas butaca). 6,45 y 10,45, "Las mujeres bonitas" (éxito enorme).

ROMEA. Última semana de actuación. A las 7, ¡butacas, 1,50 pesetas!! "La pipa de oro". A las 11, "¡Gol!" (el campeón de las revistas).

CIRCO DE PRICE. Hoy lunes, despedida de toda la gran compañía de circo y beneficio de los populares Pom-poff y Thedy con un formidable programa. Véanse carteles. ¡Último día de circo!

COLISEUM

(Empresa SAGE)
TEMPORADA POPULAR
Butacas, 1, 2 y 3 pesetas
Éxito de la compañía de comedia en la que figuran
SALVADOR MORA
JUAN ESPANTALEON
IRENE BARROSO
CON
Los mártires de Alcalá
De Antonio Paso
La obra cómica del año

ZARZUELA.—6,45 y 12, El es-panto de Triana.—8 y 10,30, La guitarra de Fíguro.

VICTORIA.—6,45, Y un día sin saber por qué... A las 10,45, Una novela vivida (populares 3 pesetas butaca).

ESLAVA (Compañía titular de revistas).—6,45 y 10,45, Las faldas (por Gloria Guzmán y Pepita Huerta).

CERVANTES (Compañía Laura Pinillos-Lino Rodríguez). 6,45 y 10,45, Socorro en Sierra Morena.

Cine SAN CARLOS

HOY, LUNES, ESTRENO
Titanes del cielo
por Wallace Beery
y Clark Gable
"Film" obtenido con la cooperación de las fuerzas navales y aéreas de los Estados Unidos
Superproducción M. G. M.

TEATRO CHUECA.—6,45, Te quiero, Pepe.—10,45, Los hijos de la noche, Lunes (popular). Butacas, 0,75.

ALCAZAR (Cine sonoro).—A las 5, 7 y 10,45, estreno de Seis horas de vida. Creación de Warner Bakster.

PALACIO DE LA MUSICA.—6,45 y 10,45: Los seis misteriosos (Wallace Beery, Clark Gable, Lewis Stone, Jean Harlow).

CINEMA GOYA.—6,45 y 10,45, lunes popular: Los tres guapos del escuadrón.

CINEMA ARGUELLES.—6,45 y 10,45: Novias ruborosas.

CINE DOS DE MAYO.—6,45 y 10,45, lunes popular: 14 de julio.

CINE BELLAS ARTES (Teléf. 95092).
Continua de 3 a 1. Curiosidades mundiales. Argentina, la rica. No-

tiario Fox; final de la Copa de Francia. Alemania honra a sus héroes. La Santa Sangre, de Brujas. Becerrada estudiantil en Madrid. Campeonato español de "tenis" en el Club de Campo. Venecia (incomparable Alfombra Mágica).

CINEMA BILBAO (Teléfono 30796).—A las 6,30 tarde y 10,30 noche: Mercado de mujeres (por Dita Parlo).

ACTUALIDADES.
11 mañana a 1,30 madrugada, continua, butaca una peseta. 2 tarde, nuevo programa: **Noticiarios Eclair y Paramount**, conteniendo: **Ginebra**, veteranos de la guerra celebran una manifestación. **Neodeska**, en un accidente de aviación mueren seis personas. **Inglatera**, carreras de caballos. **Colombes**, el Presidente de la República francesa asiste al partido final de la **Copa de Francia**. **U. R. S. S.**, inauguración de una fábrica. **Roma**, concurso hípico. **Madrid**, campeonato internacional de "football" en el campo de Chamartín entre Bulgaria y España. **Barcelona**, llegada de las "misses" europeas. **"De Kibrina Djara al Congo"**, "film" documental de la expedición de Marsella al Cabo. **"Horizontes azules"**, documental de las bellezas del mar. **Pathetone**, variedades sonoras.

PROYECCIONES (Tel. 33976). A las 6,45 y 10,45, "Ronny" (divertidísima opereta alemana). Y segunda semana del dibujo en colores "Los enanos del bosque".

CINE GENOVA (Tel. 34373). 6,30 y 10,30. Estreno. La hija del dragón, Ana May Wong y Sessve Hayakawa.

TIVOLI. A las 6,30 y 10,30, "El fraude", un "film" Paramount de ambiente moderno.

El próximo miércoles
EN PRICE
Inauguración del
I Campeonato internacional de Madrid
de

PANCRACE
(Medalla de Oro de Madrid, Copa "Sparta", cuatro importantes premios en metálico)
El más emocionante de los deportes de combate

CINE TOLEDO (frente a Fuentecilla, Teléfono 71915).—A las 6,30 y 10,30, el drama de intensa emoción: Pagada (por Joan Crawford).

PARDIÑAS (populares, butaca 0,75).—6,30 y 10,30, la grandiosa película hablada en español: La Venus rubia (por Marlene Dietrich).

ROYALTY
HOY, LUNES, TEMPORADA DE VERANO
CONTINUA de seis tarde a una y media noche
Casa correccional
Tarde y noche: butaca, UNA PESETA

CINE ELCANO (Sebastián Elcano, esquina Obregón, Teléfono 77206. Fémica, señora desde 0,30). 6,30 y 10,30: Los que danzan; emocionante y sensacional película hablada en español, por Antonio Moreno.

TETUAN. 7, 15 y 10,30, "Bombas en Montecarlo".

BARCELO
HOY, LUNES, 22
El último triunfo de
MARTA EGGERTH en
Audiencia imperial

CINEMA EUROPA.—A las 6,45 y 10,30: París-Beguín.
METROPOLITANO (lunes popular, precios extrapopulares).—6,30 y 10,30: Héroes de tachueta (por Stan Laurel y Oliver Hardy).

PROGRESO.—A las 6,45 y 10,45, estreno: Lejos de Broadway (producción Metro Goldwyn), a cargo de Jhon Gilbert.

PLEYEL CINEMA
Nacida para amar
POR
CONSTANCE BENNET
Tarde, 1,50 :—: Noche, 1,25

AVENIDA.—A las 6,45 y 10,45 (1,50 butacas y sillones, tarde y noche): Okai América, la más interesante película de actualidad. Complemento: La voz del Vaticano. Mañana martes estreno: ¿Nos divorciamos? Comedia para bien reír, y ¿Delincuente?, a cargo de Richard Dix.
SAN MIGUEL.—6,45 y 10,45: Kiki (Anny Ondra).

SAN CARLOS (Teléfono 72827). A las 6,45 y 10,45 estreno: Titanes del cielo, por Wallace Beery y Clark Gable. Superproducción Metro Goldwyn Mayer.

LATINA (Cine sonoro).—6,15 y 10,15: La flota suicida, impresionantes escenas de incendios y hundimientos de veleros y submarinos, con la cooperación de la Escuadra americana. La Rusia de ayer y de hoy (interesantísima). Buenos días (hablada y cantada en castellano por Imperio Argentina), y otras.

Jueves: La Venus rubia. (Marlene Dietrich). Hablada en castellano.

CALLAO.—6,45 y 10,45: Ha salido un ladrón (Henri Garat).

FRONTON JAI-ALAI. A las 4 tarde, **Primero, a pala: Amorebieta II y Pérez contra Fernández y Abásolo.** Segundo, a remonte: **Abrego III y Errezábal contra Ostolaza y Larrañaga.**

PLAYA DE MADRID
Carretera del Pardo (Fuentelareyna). Abierta todo el día. Solariums. Restaurantes de lujo y económico. Piraguas. Canoas. Pista Patines, etc. **Abonos a precios reducidos**
AUTOBUSES
Avenida Eduardo Dato, 20, y Glorieta Bilbao

Palacio de la Metalurgia
Parque de Montjuich
Barcelona

Visite Vd. la 6: Exposición Internacional del Automóvil.
Las mejores marcas del mundo
1933

Del 24 de Mayo a 5 de Junio

AYUNTAMIENTO DE MADRID
SECRETARIA
El día 27 del actual se celebrará, a las doce, en esta primera Casa Consistorial la subasta para contratar el suministro de carbón de cok para los diferentes ramos y servicios municipales, durante dos años. Importe anual calculado en 10.000 pesetas.
Los pliegos de condiciones y demás antecedentes pueden examinarse todos los días laborables, de diez a una, en el Negociado de Subastas de esta Secretaría, presentándose las proposiciones en el referido Negociado y en las Tenencias de Alcaldía de los distritos del Centro y Hospicio.
Madrid, 20 de mayo de 1933.—El Secretario, **M. Berdejo.**

SUCESOS DE AYER

Unos disparos
Al intentar ayer detener en el paseo del Cisne los agentes municipales afectos al servicio de mendicidad a varios mendigos, éstos huyeron, y para amedrentarles, aquéllos dispararon al aire. Al ruido de las detonaciones acudieron algunos guardias de Seguridad, que dispararon también. Con tal motivo el vecindario se alarmó. Al fin fueron detenidos los fugitivos.

Carteristas y descuideros
Cuando don José Torres Montes salía ayer de la Plaza de Toros, alguien, aprovechando la aglomeración, le limpió la cartera con 650 pesetas.
—De regreso del partido de fútbol, y en la plataforma de un tranvía, le fué sustraída a don Guillermo Segade Rodríguez la cartera con 375 pesetas y documentos.
—De un automóvil que don Angel Guirau Almansa dejó a la puerta del campo de fútbol desaparecieron dos maletas con efectos por valor de veinte mil pesetas.

—De un automóvil que don José María Areiza Martínez dejó ante la casa del paseo de Recoletos, 23, faltó una pieza del radiador, valorada en 150 pesetas.
—Y, finalmente, algunos excursionistas de los que ayer salieron para San Fernando, Torrejón y Alcalá se encontraron con que habían desaparecido los coches en que viajaban meriendas, bolsos de señoras y prendas de vestir.

Un niño extraviado
En la Comisaría del distrito de Chamberí está a disposición de sus padres un niño de tres años, que no ha facilitado más datos, respecto a sus familiares, que el de que su madre es planchadora. El chiquillo fué recogido de la vía pública, en la que se había extraviado.

El 11.632
Heliodoro Alvarez Alvarez ha denunciado que se le han extraviado cinco décimos de la serie tercera del número 11.632 del sorteo de mañana.

Los robos domingueros
Violentando el cierre de una tienda de la calle del General Pardiñas, 36, alguien penetró en el establecimiento y arrambió con una carterita, en que el propietario, don Domingo Suero Roch, guardaba 400 pesetas.

UNA VISITA AGRADABLE

Anoche fuimos gratamente sorprendidos por la visita de distinguidos camaradas de la Prensa extranjera, que se encuentran en Madrid para enviar a sus periódicos crónicas de los actos que han de celebrarse a partir del miércoles con motivo de la elección de "Miss Europa".
Perico Chicote, el pontífice máximo de los "barmann" internacionales, tuvo noticia de la presencia en nuestra Casa de los ilustres visitantes, y se apresuró a remitirnos, para que les obsequiésemos cumplidamente, lo más selecto de sus bodegas, y los "cock-tails" más deliciosos de su invención.
Agradecemos a Chicote su gentileza, y le transmitimos los elogios que de su arte hicieron nuestros camaradas, verdaderamente encantados—según tuvimos el gusto de oírles—de Madrid, y la hospitalidad de los madrileños.

En Valencia de Alcántara el ministro de Justicia pronuncia un discurso combatiendo la obstrucción parlamentaria

VALENCIA DE ALCANTARA, 21.—En la Plaza de Toros esta mañana se celebró el acto organizado por el partido radical-socialista provincial.

Después de hacer uso de la palabra los señores don Angel Segovia, don Antonio de la Villa, Ballester Gosalvo y don Vicente Sol, pronunció un discurso el ministro de Justicia, señor Albornoz.

Venimos de propaganda de partido, empezó diciendo, lo que no parece bien a muchos que creen que lo que hay que hacer es política nacional.

La propaganda de los partidos no solamente se hace en España, sino en todas las demás naciones. Recordó que lo más interesante de nuestro pasado político fué la obra del llamado liberalismo histórico. La política no se hace desde la altura de un pensamiento por esclarecido que sea; se hace con vuestros corazones, con vuestro celo, con vuestros anhelos, con vuestros fervores y con vuestras iniciativas. Lo que interesa es que los partidos sean verdaderos partidos políticos, donde se viva en ambiente democrático, no como en agrupaciones alrededor de un caudillo, por el hecho de que sea gran promotor de futuras dádivas. Los partidos deben ser de verdad y no oligarquías, como fueron antes. Lo que maleó a España no fueron los partidos políticos, fueron las oligarquías potentes en España, hasta que el 14 de abril el pueblo empezó a vivir su vida política. Lo que interesa es que los partidos evolucionen y se transformen al compás de la sociedad y de su tiempo. Todo lo contrario de lo que deben ser los partidos es esa obstrucción que se ha atravesado, no en el camino del Gobierno, sino en la buena marcha de la República.

Dijo que quería analizar con serenidad la obstrucción, pero guardando el máximo respeto a las personas. Refiriéndose al partido republicano radical, dijo que en él existen antiguos camaradas de lucha, verdaderos republicanos de acendrado republicanismo, a quienes estamos seguros de encontrar siempre que peligre el régimen democrático. Pero al lado de éstos existen otros que no tienen la misma procedencia y que han sido atraídos por móviles que nada tienen que ver con las aspiraciones políticas que han de estar inspiradas siempre en beneficio de la acción pública.

Señaló el contraste entre Lerroux, cuando se oponía a la acción desarrollada por Solidaridad Catalana y el Lerroux actual, que fomenta la obstrucción parlamentaria. Al referirse al abrazo de Salmerón con el duque de Solferino, dijo que menos puede aceptarse este abrazo de Lerroux con Maura.

Hizo resaltar el hecho de que en 1931, cuando el partido radical-socialista celebró su segundo Congreso extraordinario, Botella y Balbontín estuvieron a punto de provocar una escisión en el partido, porque consideraban que éste no debiera ir a las elecciones para las Cortes Constituyentes, unido a los partidos de derechas. Y ahora va Botella Asensi unido a Maura, para una labor que puede dañar a la República.

De los federales dijo que este partido, que no tiene otra misión que velar un sepulcro para ellos sagrado, y cuidar un libro, el programa de Pi y Margall, se olvida

de sus postulados, y hasta se niega a votar la ley de Congregaciones, uno de los puntos fundamentales de Pi y Margall.

El 14 de abril señaló el punto más alto del liberalismo antiguo. Terminó diciendo que durante mucho tiempo en España ha de hacerse la política por la conjunción republicano-socialista.

Durante la disertación del ministro de Justicia, así como al terminar, fué calurosamente aplaudido.

BANQUETE Y EXCURSION

Después de terminado el acto político, fué obsequiado el señor Albornoz con un banquete, al que concurrieron numerosos correligionarios.

Por la tarde realizaron el ministro y destacadas personalidades del partido, una excursión por los pueblos portugueses de Marba, Castelo, Davide y Portalegre. En el segundo de estos pueblos el señor Albornoz fué obsequiado con un "lunch" por el Ayuntamiento. En dicho acto el alcalde pronunció un efusivo brindis de elogio a España, a su República y a su Presidente.

Contestó el ministro de Justicia, brindando por la prosperidad del Jefe del Estado hermano.

Por la noche se celebró una función de gala en honor del señor Albornoz, en el teatro de Luis de Rivera.

Las misses europeas en Barcelona

Varios actos en su honor

BARCELONA, 21.—Con motivo de la incesante lluvia que hoy ha estado cayendo sobre la ciudad, hubo de suspenderse la corrida de toros que debía celebrarse en honor de las bellezas europeas que se encuentran aquí.

Las "misses", que se hospedan en el Ritz, recibieron durante la mañana numerosas visitas de periodistas y particulares.

Al mediodía fueron obsequiadas con un almuerzo, que el director de "Ahora", don Luis Montiel, daba en su honor en la Font del Lleó.

Asistieron al acto muchos periodistas y políticos, amablemente invitados por el señor Montiel. Por la tarde, las bellezas europeas pasearon en automóvil por la ciudad y luego asistieron a la reunión de los "ballets" rusos en el teatro del Liceo.

Esta noche se celebró en el Ritz una comida de gala, y al terminar ésta ha dado comienzo en uno de los salones del hotel un gran baile de etiqueta, que se celebró con animación y brillantez.

EL MINISTRO DE I. PUBLICA

El ministro de Instrucción pública asistió ayer al acto de colocar la primera piedra para una escuela en el pueblo de El Ciego (Vitoria). El vecindario le dispuso un cariñoso recibimiento.

La corrida de toros en honor de las bellezas europeas se celebrará en la Plaza Monumental el próximo día 25

Belleza y arte van a hermanarse el próximo jueves en la gran corrida de toros que se celebrará en la Plaza Monumental.

Belleza deslumbradora y arte arrogante. Resplandores de luz, de gracia, de ritmo, y destellos de gallardía, de esencia torera.

Las "misses" europeas, las muchachas seleccionadas como expresión suma de todas las perfecciones, en el palco, enmarcadas en el cuadro grandioso de la plaza de toros, y en el ruedo nuestra fiesta viril.

Un conjunto armónico, un todo perfecto, digno de admiración. Esto es lo que va a ser esta corrida—grande por su significación y su importancia artística—que se va a celebrar el jueves día 25, organizada en honor de las "misses" europeas y con la cooperación del Montepío de Periodistas.

Un acontecimiento digno de admirarse y que se admirará sin ningún género de dudas. Porque esta corrida, esencial, fundamentalmente artística por los componentes que la integran—Simao da Veiga, Nicanor Villalta, El Estudiante y Maravillas, con toros de Albaserrada—es al mismo tiempo espectacular. Y por esto, no solamente ha de encantar a los aficionados, sino que también ha de atraer al gran público y a las señoras, que han de querer presenciar este deslumbrador espectáculo taurino.

El jueves ha de verse totalmente llena la Plaza Monumental.

La corrida empezará con un suntuoso desfile, en el que las catorce señoritas que representan a Alemania, Bélgica, Dinamarca, Escocia, España, Francia, Hungría, Inglaterra, Italia, Noruega, Rumania, Rusia, Turquía y Yugoslavia, aparecerán en el redondel ocupando las típicas calesas de los tiempos de Goya, y descenderán para ocupar un palco de honor construido ex profeso para es-

ta fiesta sobre la meseta de toril y el cual estará adornado con flores, guirnaldas y tapices.

El cartel es verdaderamente extraordinario, ocho toros; dos para el gran artista del rejoneo, Simao da Veiga, y seis de Albaserrada para Nicanor Villalta, El Estudiante y Maravilla.

Los billetes, como ya se ha dicho, se expendrán al público en la forma siguiente:

Lunes, día 22, de diez a dos y de cuatro a ocho, se reservarán sus localidades a los señores abonados, en las taquillas de Victoria, 9.

Martes, día 23, de diez a dos, se podrá verificar en las mismas taquillas el canje de localidades por aquellos señores abonados cuyos abonos no correspondan a la clasificación de la Plaza Monumental.

Martes, día 23, de cuatro a ocho se servirán en las referidas taquillas de Victoria, 9, los pedidos que anteriormente se hayan recibido en el Montepío de Periodistas, situado en la Casa de la Prensa.

El miércoles, 24, desde las diez de la mañana y hasta que se agoten, se venderán al público en general las localidades para este magno acontecimiento taurino.

Los precios señalados a esta corrida, la de mayor presupuesto celebrada este año en España, son los de las corridas de abono, rebajados, además, a beneficio del público, en gran número de localidades.

De la Dirección General de Seguridad

Petardos de verbena

El director general de Seguridad, al recibirnos esta madrugada, salió a nuestra presencia armado de un petardo. Era uno de los 26 "temibles artefactos" que anteayer fueron hallados junto a la iglesia de Covadonga; un petardo de verbena que, dada su inocuidad, nos regaló el propio señor Casaus, para demostrar que al hallazgo de tales explosivos se le había dado más importancia de la que merecía el caso.

En efecto, el petardo es un inocente "buscapíes".

UNAS DETENCIONES

Añadió el señor Andrés Casaus que en Estella se efectuó ayer un mitin de tradicionalistas, en el que habló el diputado señor Lamamié de Clairac.

Para asistir al acto llegaron tradicionalistas de puntos cercanos. La Policía detuvo a siete de ellos por llevar pistolas, revólveres y proferir gritos subversivos.

Un moro castizo

Durante la corrida de toros que se celebró ayer en Vista Alegre, un moro, con sus babuchas, su chilaba y su fez, se arrojó al ruedo y dió dos pases como los buenos.

Detenido, pasó a la Dirección de Seguridad, donde dijo llamarse Dudur Mohamed Aromar, y que había saltado a la plaza porque no había podido resistir al gusanillo del toreo.

Parece ser que, como se trata de un morito poco deseable por sus antecedentes, será remitido a su tierra por disposición gubernativa,

EL ILUSTRISIMO SEÑOR

D. Ricardo Burguele Reparaz

COMANDANTE AVIADOR

FALLECIO EN MADRID EN EL DIA DE AYER

A CONSECUENCIA DE LAS HERIDAS SUFRIDAS EN CAMPAÑA EL AÑO 1924

Su esposa, hijos, padres, padres políticos, hermanos, hermanas y demás parientes

PARTICIPAN a sus amigos que la conducción del cadáver tendrá lugar hoy, día 22, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Alcalá 159, al cementerio Municipal (antes Almudena).

Centros regionales

Por el directo Madrid-Valencia. El aventurero valenciano Jaime Rasquí. Homenaje a Gabriel Miró

En la Casa Regional Valenciana ha dado una conferencia sobre el ferrocarril directo Madrid-Valencia el culto periodista y ex gobernador civil de esta última capital don Francisco Rubio.

Hizo la presentación en términos muy efusivos el secretario general de la Casa, señor Sanchis y Zabalza, quien puso de relieve el extraordinario cariño que siente por Valencia el señor Rubio y el excelente recuerdo que de su gestión quedó allí.

El orador comenzó con palabras de profundo elogio hacia la tierra denominada por los antiguos "Jardín de las Hespérides", de la que dijo que tiene elementos propios de vida, por lo que el proyecto de unión ferroviaria directa con Madrid, aunque ha de beneficiar a dicha comarca, es mucho más ventajosa para la capital de la República, porque aquí no existe industria suficiente y hay que procurar que se desenvuelva por medios adecuados, lo cual se lograría teniendo el puerto de Valencia, a sólo tres horas; de ese modo las primeras materias podrían llegar a Madrid rápidamente y a precios muy atractivos para la economía madrileña.

Habló de los proyectos de los señores Carbonell e Isla y del de los señores Bellido y Membrilleira, así como de la seguridad que tiene el ingeniero señor Aguirre (J. M.) de que el último es técnicamente realizable; se refirió a la opinión del prestigioso ingeniero francés señor Paül, en igual sentido; expresó su confianza en que el ministro de Obras públicas esté ya convencido de la necesidad económica y estratégica de la expresada línea; detalló las ventajas que para los consumidores madrileños de hortalizas, naranjas y arroz tendría aquella; examinó el estudio hecho desde el punto de vista económico, por el señor Cerdá, a base de sólo la garantía del Estado para el interés del 5 por 100 al capital de primer establecimiento y con la perspectiva de un buen negocio, incluso para el mismo Estado; combatió la idea de los que tratan de aprovechar el actual proyecto de Cuenca-Utiel o creen que basta con construir la pista o establecer la línea aérea, y terminó asegurando que siempre será un firme defensor de los intereses de Valencia en relación con Madrid y solicitando de la Casa Regional que apoye la realización de tan beneficioso proyecto.

Hizo el resumen el vicepresidente, señor Albiñana Mompó, anunciando que se van a celebrar en la Casa conversaciones semanales de carácter económico, en las que se tratarán ese y otros temas con él relacionados, pues una de las cosas que hay que cuidar más, ahora que se trata de convertir grandes extensiones de terreno de secano en regadío, es la facilidad y rapidez del transporte de los productos de la tierra, y prometió que, una vez analizadas y contrastadas las distintas opiniones, se apoyaría aquella que resultara más beneficiosa para Valencia y para España.

Los señores Rubio y Albiñana Mompó fueron muy aplaudidos.

Sobre el interesante tipo del aventurero Jaime Rasquí dió una charla el señor Sanchis y Zabalza, quien presentó la historia de uno de los escasos descubridores oriundos de la región valenciana que intentaron colonizar América del

El punto de vista español en la Conferencia Económica Mundial

España—dice el ministro de Agricultura—no puede aislarse ni pensar que por estar mejor no debe entrar en las responsabilidades de quienes están peor

El ministro de Agricultura tuvo ayer la bondad de interrumpir su descanso para responder a nuestras preguntas sobre la labor que tiene preparada.

—El Gobierno presta en estos días atención preferente—nos dijo el señor Domingo—a un hecho que merece ser atendido por toda España: el de la Conferencia Económica mundial, que debe iniciarse sus sesiones en Londres el próximo día 12 de junio. El Gobierno, no sólo ha designado las personas que deben constituir la representación española, procurando que tuvieran todas ellas una preparación especialísima, sino que ha confiado, ya de tiempo, el estudio de los problemas que van a tratarse, a la Comisión interministerial que, con representantes técnicos de los ministerios de Agricultura, Estado y Hacienda, viene funcionando hace varios meses. España debe ir a la Conferencia, no sólo a oír, sino a hablar; no sólo a ser un espectador, sino un colaborador activo y responsable en las deliberaciones que se sostengan y en las soluciones que se tomen. España está en el mundo y no sólo no ha de procurar evadirse de él, sino que ha de tener más firme cada día el propósito de intervenir en el mundo para salvar en él la economía española, la personalidad histórica de España y los principios de derecho que España puede invocar como pocos pueblos.

—¿...? —Por los informes que poseemos y las noticias que sobre la Conferencia son ya públicas, parece que el primer tema que en ella va a discutirse va a ser el de la revalorización de los precios. Aunque este tema no aparece inscrito en el orden del día, sino después del problema monetario, el Gobierno inglés coincide con el norteamericano en apreciar que el alza de los precios, no sólo ocupa un puesto principal en el estudio de este problema, sino que es considerado como el más urgente. España, que ve en estos momentos en situación angustiosa toda su exportación por el hundimiento del precio de los aceites, de los vinos, de las frutas, etc., ha de sentirse interesada en su presencia para fundar la Nueva Valencia.

Relató las vicisitudes por que tuvo que pasar Rasquí para organizar su expedición en 1557-59; las rivalidades que surgieron entre los valencianos y castellanos que la formaban y aun entre los mismos elementos ligados por intereses con Rasquí; el fracaso de todo el plan, con el subsiguiente cúmulo de procesos que aquél tuvo que sufrir; y su encarcelamiento, privaciones, ruina y muerte en la prisión, por deudas.

El auditorio premió con aplausos la charla divulgadora del señor Sanchis y Zabalza.

El próximo sábado, día 27, aniversario de la muerte del insigne escritor alicantino Gabriel Miró, la Casa Regional Valenciana tributará un homenaje a su memoria, consistente en una visita a la tumba del glorioso paisano y una conferencia o velada, cuyos detalles quedarán ultimados inmediatamente,

activa y en las medidas que puedan adoptarse, en definitiva, en la Conferencia de Londres.

—¿...? —Revalorizados los precios, el otro gran problema a que habrá de atender la Conferencia de Londres es éste: ordenar el consumo. Este problema podría plantearse así: dados los medios de producción que existen en el mercado y dada la población del mundo, cómo se utilizarán y distribuirán estos medios de producción con objeto de que las necesidades del mundo queden satisfechas. No es fácil la solución. Pero es menos fácil que subsistan 40 millones de hombres parados en un momento, no de producción deficiente, sino de sobreproducción; no en un momento en que falten mercancías, sino en un momento en que en el mundo sobran el trigo, y la fruta, y el aceite, y el café, y la carne. Estos hombres parados pueden llegar a la degradación o a la desesperación; pueden hundirse espiritualmente o pueden exaltarse y pasar por encima de toda norma legal. Tanto da. La realidad es que en estos hombres se frustran todas las exigencias de una civilización, y que ni en derechos, ni en beneficios, ni en deberes, cuentan para ello. Esto no puede ser. Por ello, los Estados han de discernir sus mejores capacidades para convenir sobre este problema dramático y aniquilador, una solución rápida, eficaz y universal.

—¿...? —La solución impondrá posiblemente medidas radicales que todos los países habrán de acatar. Una de ellas puede ser la imposición de nuevos medios de producción. Ello sorprenderá a quienes juzguen que es aventurado crear nuevos medios de producción cuando los existentes no encuentran posibilidades de consumo. No. De lo que puede tratarse es de transformar los capitales teñidos, inactivos, pasivos, contemplativos, inútiles, por consiguiente, para toda actividad productiva, en medios de pago para los consumidores, empleando a éstos en actividades que hoy no existen. El hecho actual es el siguiente: un paro de hombres y de capitales, como no se conoció nunca en la historia. Los hombres y las monedas huelgan. Las monedas huelgan hasta este punto: la cifra media de los depósitos en las Bancas inglesas en 1929 era de 1.773 millones de libras; en 1932 era de 1.854 millones. En Francia, los depósitos alcanzan en 1929 la cifra de 34.000 millones; en 1932 la cifra ascendió a 37.000 millones. Los capitales no faltan, pues, en el mundo; lo que pasa es que temen, que no se aventuran. La Conferencia de Londres habrá de señalarles responsabilidades y garantías; empleo y seguridades. De no hacerlo, el mundo verá más cerrados sus horizontes. Piénsese que los "stocks" de trigo en los Estados Unidos y el Canadá montan actualmente 123 millones de quintales; que los "stocks" de azúcar montan en Cuba más de dos millones de toneladas; que los "stocks" de té en los depósitos de Londres ascienden a 263 millones de libras. Piénsese, por otra parte, que las exportaciones han disminuido en 1932 el 43 por 100 en Inglaterra, el 70 por 100 para los Estados Unidos, el 63 por 100 pa-

El día en Barcelona

Asaltan unos almacenes, amenazan con pistolas a los dependientes, y se llevan de la caja 10.000 ptas.

BARCELONA, 21.—En los almacenes de la Sociedad anónima "Lecha", sita en la calle de Córcega, 371, penetraron, sobre las nueve de la mañana, armados de pistolas, cinco atracadores. Mientras unos amenazaban al encargado y a los dependientes que se hallaban trabajando, otros se apoderaban de la caja, extrayendo de ella 10.000 pesetas en billetes y metálico.

Los atracadores obligaron al encargado y demás dependientes a penetrar en una habitación del piso superior, donde los encerraron, dirigiéndose acto seguido a la salida.

En la puerta subieron a un taxímetro, que tenían preparado, y desaparecieron, sin que hasta la hora presente hayan sido presos. Se sabe que el "taxi" lo alquilaron a un chofer, a quien obligaron con amenazas a quedarse en una calle solitaria.

Después del asalto, el vehículo fué hallado en la vía pública.

Un acuerdo del partido radical-socialista de Cataluña

El Congreso del partido radical-socialista de Cataluña, que se está celebrando en esta capital, ha adoptado en la sesión de hoy el acuerdo de dirigirse a los Poderes públicos en solicitud de que el servicio militar sea voluntario y no obligatorio, como en la actualidad.

Los autores del atraco a una confitería

El detenido anoche, con motivo del atraco realizado en una confitería de la calle de Mallorca se llama Eduardo Rodríguez Saez, y ha facilitado los nombres y domicilios de los otros dos sujetos que le acompañaban.

La Policía se personó en dichos domicilios y detuvo a los citados individuos, que son José Clemente (a) "el Chato", y José Andich González. A ambos se les ocuparon dinero y dos pistolas, a una de las cuales le faltaban algunas cápsulas.

Un incendio alarmante

A las diez de la noche se produjo en la plaza de Cataluña gran alarma a consecuencia de haberse incendiado un rótulo luminoso que corona el edificio del Banco de Vizcaya.

Los bomberos acudieron rápidamente y sofocaron el fuego, que no tuvo graves consecuencias.

Detención de un extremista

La Policía ha detenido a Cristóbal Aldatreco Irazábal, conocido dirigente de la F. A. I. y de la C. N. T., y principal promotor de la última huelga general, que fracasó en Barcelona.

S E V E N D E

magnífico mostrador, completamente nuevo, sin estrenarse, de tres metros de largo por cincuenta y siete centímetros de ancho. Es de metal blanco niquelado y tiene, además, cuatro grifos, fregadero y cámara para hielo.

Informarán en el

PALACIO DE LA PRENSA

PLAZA DEL CALLAO, 4, piso cuarto